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CITTÀ  DI  VITTORIA 

Provincia di Ragusa 

  

 

Verbale n.6 

 

Addì 20/11/2023 alle ore 18.00 presso la sede Municipale – Sala degli Specchi - via Bixio n. 34, è stata 

convocata la riunione della Commissione Mercato. 

I presenti alla riunione sono: 

 

On. Prof. Aiello Francesco – Sindaco e Presidente della Commissione 

Speranza Alessandro – Delegato del Sindaco alle Politiche Agricole 

Tolaro Rosario – segretario della commissione e dipendente Vittoria Mercati s.r.l. 

Busacca Donato – A.C.O. 

Giombarresi Filippo – rappresentante dei Concessionari 

Giudice Antonino – Produttore agricolo scelto tra le piccole imprese 

Alessandrello Luigi – U.C.I. 

Giudice Rosario – Produttore agricolo scelto tra le piccole imprese 

Burrafato Davide – rappresentante agricolo scelto tra le piccole imprese 

 

Alle 18:00, il Sindaco, Onorevole Prof. Francesco Aiello, constata che non è raggiunto il numero legale dei 

componenti come stabilito dal regolamento vigente. Pertanto, decide di rinviare la seduta alla seconda 

convocazione alle 18:30. 

 

Si presentano alla riunione, i sigg.ri: 

Trentuno Santo – Commerciante all’ingrosso di prodotti ortofrutticoli 

Secondo Carmelo – rappresentante del Comune 

 

Sono presenti altresì il Dott. Barone Giovanni, Direttore Sian ASP Ragusa, l’Avv. Meli Alessandro, Funzionario 

Amministrativo Sian Asp Ragusa e la Dott.ssa Mallo Lucia in rappresentanza della Direzione Sviluppo 

Economico del Comune di Vittoria. 

 

Alle 18:30 essendo presenti più di un terzo dei componenti della Commissione, il sindaco appurato il 

numero legale dichiara valida la seduta ed espone l’odg ai componenti, ovvero il seguente:  

• Classificazione commerciale dei prodotti; 

• Registro accesso operatori commerciali; 

• Controllo commerciale dei prodotti; 

• Varie ed eventuali. 

Il sindaco ribadisce l’obiettivo dell’Amministrazione Comunale, ovvero quello di sanare il vulnus che c’era 

stato in passato con la mancata nomina della Commissione di Mercato che per un lungo periodo era stata 

completamente sospesa. 

L’obiettivo di questa commissione deve essere quello di organizzare e risolvere i problemi dei soggetti che 

hanno accesso al mercato. 

La disanima di questa problematica, produrrà una linea che vedrà luce con un Ordinanza Sindacale. 
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Passa alla trattazione della Classificazione commerciale dei prodotti, utile ai fini della realizzazione di una 

mercuriale, che dopo l’eventuale riattivazione, deve essere obiettiva e rappresentare al meglio la realtà 

commerciale delle varie giornate di mercato e non come in passato quando la mercuriale non 

rappresentava per niente la giornata commerciale esprimendo prezzi al ribasso con il taglio delle punte 

massime ed un’accozzagli di dati disomogenei e per nulla veritieri. 

Nel tempo c’è stato un mancato controllo da parte dell’Ente e della Vittoria Mercati; infatti è stato 

verificato il mancato invio di dati da parte di almeno la metà dei concessionari. 

Altri concessionari inviavano gli avvisi vendita sporadicamente e solo una piccola percentuale di essi invia 

con correttezza i dati necessari per la formazione della mercuriale. 

Alle 18:43 fa il suo ingresso il Sig. Guastella Salvatore, rappresentante della C.C.I.A.A. 

Il Sindaco continua dichiarando che i dati erano insufficienti e disomogenei, creando distorsioni nella 

formazione del prezzo delle giornate di mercato e per questo prese la decisione di sospendere la creazione 

e la pubblicazione online di questa mercuriale. 

Egli ribadisce il concetto e la sua idea di non pubblicare un prezzo, bensì una tendenza che rappresenti i 

valori massimi dei vari prodotti, previo l’incremento del ventaglio degli articoli rappresentati nella 

mercuriale. 

Alle 18:45 fanno il loro ingresso il Sig. Arestia Carmelo, rappresentante dell’industria di trasformazione ed il 

Sig. Autore Giombattista, rappresentante dei produttori agricoli scelti tra le piccole imprese. 

Il Sindaco continua la propria esposizione del tentativo da parte dell’Amministrazione Comunale di 

contrastare la formazione di zone franche e di manovra su pratiche sleali nella formazione del prezzo. 

Occorre quindi classificare i prodotti per distinguerne ed esaltarne la qualità e la tipologia. 

Un altro aspetto da non sottovalutare riguarda i controlli sanitari cercando di fare passi avanti anche in 

questa direzione. 

Il Sindaco annuncia ai presenti anche la presenza dell’ICQRF, che è stato inaugurato alcuni giorni prima, che 

consentirà all’intero sistema di agganciare percorsi di legalità. 

A questo punto della riunione, viene data la parola al sig. Arestia Carmelo, rappresentante dell’industria di 

trasformazione, il quale sostiene che è importante valorizzare il mercato, ma rendendosi conto di ciò che 

succede dentro la struttura. 

In primis, sono scomparsi i commercianti e ci sono solo rappresentanti a cui non interessa la formazione del 

prezzo, che comunque la mattina è già formato. 

Quindi questo mancato interesse verso la formazione del prezzo, porta questi rappresentanti ad 

accaparrare la merce senza neanche minimamente interessarsi al prezzo stesso; ciò fa capire come non ci 

sia un incontro fra domanda ed offerta e che il mercato diventa poco trasparente e molto instabile. 

C’è troppa spregiudicatezza da parte di questi soggetti, e bisogna stare attenti a queste dinamiche che negli 

anni sono cresciute. 
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Il sig. Arestia Carmelo è comunque sfavorevole alla pubblicazione della mercuriale, perché essa stessa 

favorisce gli altri mercati d’Italia e non il nostro. 

Il prezzo reale deriva dall’incontro fra domanda e offerta e la pubblicazione della mercuriale, ribadisce, è 

dannosa per il territorio. 

Invita altresì a riflettere come un abbassamento anche di pochi centesimi nel valore del prodotto può 

portare a danni giornalieri di milioni di euro. 

Interviene il Sig. Giombarresi Filippo, rappresentante dei concessionari, il quale sostiene che la mercuriale 

va pubblicata per legge e che gli altri mercati la espongono, ma contestualmente è d’accordo con il Sindaco 

sul discorso che la mercuriale va modificata e soprattutto controllata. 

E’ utile anche che la stessa venga estrapolata anche sui prezzi applicati dai grossisti e dalle op presenti al 

mercato e non solo dai prezzi dei commissionari. 

Il Sindaco infatti ribadisce, che seppur vada fatta per legge, è giusto richiamarne il principio ma lo stesso va 

applicato correttamente con le modifiche esposte in precedenza. 

Arestia insiste esponendo ai presenti che la mercuriale non viene creata negli altri mercati alla produzione 

ed il sig. Trentuno Santo, rappresentante dei grossisti del mercato ortofrutticolo ribadisce che secondo la 

propria opinione la mercuriale è dannosa per il mercato di Vittoria ed è utile solo agli altri mercati d’Italia. 

Chiede la parola il sig. Burrafato Davide, rappresentante dei produttori agricoli, ed anche lui è d’accordo 

con la soppressione della mercuriale, infatti nel corso dell’anno i prezzi dei prodotti sono aumentati e non 

diminuiti. 

Interviene il sig. Autore Giombattista, rappresentante dei produttori agricoli, il quale invece sostiene la 

linea che la mercuriale, seppur da correggere e rivisitare, è utile a tutti, anche agli altri mercati d’Italia ma 

soprattutto alle varie figure che gravitano intorno al Mercato di Vittoria e che quindi va ripubblicata. 

Il sig. Secondo Carmelo invece è favorevole con la linea di lasciare sospesa la pubblicazione dei prezzi. 

Il sig. Speranza Alessandro, delegato del sindaco alle politiche agricole sostiene che si potrebbe riattivare la 

colonnina all’ingresso del mercato che permetteva ai produttori la stampa di un ticket con il riscontro di 

tutti gli avvisi vendita inerenti la propria attività. 

In alternativa alla pubblicazione in real time della mercuriale si potrebbe pensare ad una pubblicazione 

differita, solo a livello di statistica dei prezzi. 

Il sindaco, alla prossima riunione dichiara di voler mettere all’odg la discussione del calendario per l’anno 

2024 del mercato ed il contratto obbligatorio per i mediatori abilitati ad operare all’interno del mercato. 

Non avendo nient’altro su cui discutere, il Sindaco ringrazia i componenti della commissione per la proficua 

discussione e scioglie la seduta. 

 

Il Segretario         Il Presidente 

F.to Dott. Ing. Rosario Tolaro      F.to On. Prof. Francesco Aiello   


